

## 锦湖轮胎缺席上海车展引发思考

# 中国汽工业“商誉”几何

### 召回何以“躲猫猫”?

号称国内轮胎配套率第一品牌的韩国锦湖,因被曝光在国内违规使用返炼胶生产轮胎后,目前仍陷“召回门”。

正在举行的2011上海车展上,包括米其林、邓禄普、普利司通、横滨、玲珑等国内外轮胎品牌悉数到场,而原本的市场领先者锦湖却难觅踪影。

即使如此,在车展中关注锦湖召回的参观者并不少,对汽工业熟悉的沈先生说:“车展上好像使用锦湖轮胎的整车少了一些,虽然

是中国首次轮胎召回事件,但问题轮胎会影响到产业中整个轮胎品类,甚至影响到对整车的信誉。”

召回,依然是国内消费者的“心病”。另一个典型就是丰田,在全球不断遭遇因质量问题大面积召回的行动中,一次又一次“习惯性”地绕过中国内地市场。

据丰田官网,今年以来召回有5次,其中4次都“不

涉及”中国内地市场,仅有一次召回了五千余辆进口雷克萨斯车型。

而这一次召回的背景也是颇有趣味。今年初,丰田宣布在全球召回170万辆存在质量隐患的汽车,而且许多同类车型在华生产销售,在丰田简单公告“不涉及中国市场”后,中国再次沦为“召回真空地带”。随后,国家质检总局约谈丰田高层,要求其将在中国内地“不召回”原因讲清楚,作出明确解释。

约谈事件之后,丰田在华召回策略发生了两项变化:一是召回了五千余辆进口雷克萨斯;二是此后全球召回行动中,丰田公告将原先的“不涉及中国市场”,改为“不涉及中国市场正规渠道销售的相关车辆”,也就是说,丰田从正规渠道给中国的产品,不管原装进口还是国产组装,都恰好“避免”了在日本、美国等市场出现的质量问题。

### “加价提车”凭什么?

上海的任先生想购买一辆进口品牌的豪华柴油SUV,但他到4S店询问,却被告知需要加价10万元左右,否则就要等,而且说好要等多久。

不知从何时起,加价提车成了中国车市中的“独特风景”,这种既不合理,又涉嫌违规的“潜规则”却很少受到制约,依然大肆横行、不断蔓延。而今,国产新车

要加价,进口热销车也要加价,加价“重灾区”还是在SUV市场,有的热门车型甚至要消费者在市场指导价上再加十多万元甚至二十多万元。

加价提车一般打着“产能不足,供不应求”的幌子。消费者刘先生说,在某合资品牌的SUV刚上市时购买,当时要加价3万元,过了没多久,就出现了让利上万元

### ■核心提示■

正在火爆举行的2011上海国际车展上,前期被爆出生产质量问题的锦湖轮胎缺席了这届品牌云集的“史上最大”车展,原本的市场领先者在展会上难觅踪影难免备受关注。

毫无疑问,是中国数以亿计的消费者和巨大的消费市场托起了今天车业的繁荣,而车业中连续出现的怪象:从问题产品到召回“躲猫猫”,从加价提车再到霸王条款,无不刺伤着消费者的心。中国汽车消费“店大欺客”何时休?中国汽车业“商誉”价值几何?



的优惠,他感到被欺骗,“根本不存在什么产能不足,都是噱头,实际就是利用饥饿销售坑消费者。”

有消费维权人士指出,加价提车涉嫌违法违规。首先,即使因货源紧张导致排队购车,也应有先来后到,如果有加价“插队”,损害的是其他购买者的权益;其次,加价提车款项一般不会开入购车发票,这就形成了变相的偷逃国家税款,是违法行

为;第三,加价提车款并无正规名目,这部分资金流向不明,容易滋生商业贿赂。

除了加价提车,强行搭售等变相加价的手法也在国内汽车市场上频繁出现,并成为业内不言的“潜规则”,而由于消费者处于与商家不对等的地位,对这些具有一定隐蔽性的侵权行为很难主动维权,大多只能被动接受。

### “商誉”难道不可贵?

众所周知,中国是目前全球增加最快的汽车市场,在过去十年内产销量增长十倍,堪称奇迹。而且中国已超越美国,连续两年成为汽车产销量第一大国,去年已突破1800万辆,今年将冲击2000万辆的历史新高。

在此背景下,近几年国内外车企依赖中国巨大的市场需求,大多都在这片“汽车热土”上赚得盆满钵满,体会不到在其他市场上普遍存在的巨大竞争和生存压力,有些甚至习惯了“店大欺客”,并不太重视“商誉”,宁可损失口碑,也不愿损失眼前利益。

正因为如此,一些在全球汽车市场上难以见到的“怪象”,集中出现在国内车市:有的产品明明有质量问题,对“召回”也是避重就轻、虚晃一枪,让消费者无所适从。有些国外大牌,在车展上愿意花大钱,摆大排场塑造形象招揽顾客,但一出现全球召回,就敢于“绕开”中国市场。而其他如加价提车、强行搭售、霸王条款等损害消费者权益的行

为,也无疑是不重视“商誉”的表现。

汽车直接关系安全和生命,在全世界,“商誉”一直是汽车品牌的终极价值乃至生命,堪称无价之宝,但在国内市场,汽车行业“商誉”缩水和贬值,也凸显了我国汽车行业大而不强,汽车市场不成熟,汽车消费环境不完善;更反映了我国虽是汽车产销大国,但实际地位和水平并不高。

工信部副部长苏波在上海车展论坛上说,“十二五”期间,我国要着力发展汽车服务业,汽车服务业连接生产和消费,是汽车产业价值链的重要部分,是国外汽车制造商的重要收入来源。

诚然,未来我国汽车市场将进入平稳发展期,市场竞争会更加激烈,车企也会从现在的“不愁卖”逐步过渡到“拼服务”“比信誉”的阶段,同时我国汽车市场的法制环境也将逐步健全,也许那时,让消费者“闹心”的乱象、怪象就会少一些。

新华社发

### 潍坊富华游乐园“五一星光演唱会”热烈开启



还有全长888米的环形过山车,大摆240°加速往复摆动,座舱360度顺时针或逆时针旋转的超级大摆锤,华东地区首台空中刺激性游乐项目——风火轮……“五一”期

间,富华游乐园还将举行盛大的花车巡游,五颜六色的花车,动感美丽的女郎,滑稽搞笑的卡通舞台剧,“富华游乐园,欢乐无极限”。快乐热线:0536-8788168

### 五省120景区全年免费 邮政网点办理齐鲁年票

齐鲁联合旅游年票仅需88元,能享受108家景区全年天天免票不限次,12家免票一次,300景区门票半价等的优厚待遇,由山东、河南、陕西、北京、河北旅游文物部门联合发行,中央电视台新闻联播头条报道,一卡在手等于拥有几十城市的百兆景区年票,周村古商城120元,孟良崮80元,微山湖湿地80元,仰天山60元,徐州兵马俑80元,济南大明湖等13家门票348元,北京居庸关长城等17家门票523元,都能免票。

山东景区:济南趵突泉

动物世界,欧洲风情连地世纪园、朱家峪、白云湖、青岛海底世界水族馆、中国海军博物馆,日照竹洞天、威海定远舰、烟台尼山、潍坊青云山、淄博鲁山、王麻湖、九天溶洞群、齐国历史、世界足坛、中国古车博物馆,临沂蒙山、地下银河、聊城景阳冈、荷泽金山、泰安八百里东平湖、登泰山住宾馆套餐,济宁孟庙孟府、曲阜孔子六艺城、东营天鹅湖、滨州鹤伴山、莱芜雪野三峡、枣庄冠世榴园、莲青山、抱犊崮、铁道游击队影视城、周边景区:北京八达岭动

英 雄 孟 良 囤

精 彩 等 着 你

景 区 特 色

孟良崮旅游区地处沂蒙山腹地,1947年5月华东人民解放军在此全歼敌军七十四师1万7千余人,击毙中将师长张灵甫,孟良崮也因此怪异而闻名国内外。孟良崮旅游区是全国知名的爱国主义教育基地。游客在孟良崮接受爱国主义教育的同时,还可以游览区内的摩空索道车、滑翔飞机、高空滑索、人工瀑布、骑马射箭、漂流、滑索等娱乐设施,感受蓝天碧水、山花烂漫的沂蒙三日风光。

中国红色旅游十大景区、全国爱国主义教育基地、全国红色旅游经典景区、全国红色旅游创新发展示范区、全国红色旅游革命文物保护利用示范区。

地址:山东省蒙阴县垛庄镇 电话:0539-4582200 7141131 邮箱:menglianggu@163.com 网址:www.menglianggu.org